

# ДОБРАЯ КНИГА

организаторы конкурса:

- Слуцкая Епархия Белорусской Православной Церкви;
- Управление по образованию Слуцкого районного исполнительного комитета;
- Управление по образованию, спорту и туризму Клецкого районного исполнительного комитета;
- районный ресурсный центр по духовно-нравственному воспитанию на базе государственного учреждения образования «Средняя школа №6 г. Слуцка»
- Клецкий РК ОО «БРСМ»;
- Слуцкий РК ОО «БРСМ»;
- Слуцкая районная центральная библиотека;
- редакция газеты «Преображение».

## ЧУДЕСНОЕ ИСЦЕЛЕНИЕ

*«Говорят, что следует  
читать много, но не многое».  
Плиний Младший.*

Мир, в котором мы живём... Он полон тайн и загадок. И кажется, что человечество их вот-вот разгадает. Человек, появляясь на свет, плачет в стрессе и начинает привыкать к теплоте маминых рук, звукам незнакомой природы, вкусному молоку и ещё тысячам окружающих его явлений. Но он ещё не знает своего главного предназначения, данного Богом. Если бы меня, маленькую девочку, с детства учили родители главному – познать и понять не материальный мир, а духовный, я бы не совершала в своей жизни многих поступков, которые уже успела совершить к 14 годам!

Однажды мне было очень плохо: дела в школе «не клеились», родители совсем не понимали, особенно мама, которая всегда во всём была права. И правоту свою она предпочитала доказать не в разговоре по душам, а постоянными криками и скандалами. Везде был тупик: виртуальные друзья советовали всякую ерунду в виде списанных друг у друга фраз, а настоящих, верных друзей, с которыми можно было поговорить по душам, у меня на тот момент не было.

Лёжа на диване и тупо глядя в потолок, потому что всё надоело, я услышала лай нашей собаки. Дверь была не заперта, и в дом вошла наша соседка, бабушка Надя, которую мама называла богомолкой. У неё было какое-то дело к моему папе, в чем-то он обещал ей помочь.

Не знаю, что было написано у меня на лице, но бабушка с ходу спросила: «Тебе очень плохо, деточка? Не знаешь, как жить дальше? Я попробую тебе помочь!» Сказала и быстро выбежала из дома.

Я глянула в зеркало. Откуда она узнала, что у меня на душе «кошки скребут». Вроде бы лицо как лицо. Вот только глаза грустные, как дом, в котором вечером не зажгли свет.

Минут через десять опять послышались торопливые шаркающие шаги. Это снова была она. В руках бабушка держала старенькую потёртую книжку «Исповедую грех, батюшка» священника Алексия Мороза.

«Вот, - сказала соседка, - бери и читай. Внимательно читай, чтобы каждое слово в душу заходило. И тебе полегчает, деточка! Верь мне. Господь не оставит!» Сказала и так же внезапно исчезла. А книга осталась в моих руках. И я начала читать... И произошло чудо!

Боже, что происходило в моей душе! Книга перевернула моё сознание. Читая её, я поняла, что грех – это не просто аморальный поступок, это прежде всего нарушение законов духовной жизни. Люди, не зная заповедей Бога, жестоко расплачиваются за своё незнание. Мои открытия, благодаря чтению книги, просты. Есть два вида любви: к Господу и к ближнему. Человеку нельзя быть первым ради одной мирской славы, нельзя жить только ради удовольствий. А ведь сегодня наркомания, алкоголь убивают человечество. Мне кажется, именно христианские добродетели могут стать сегодня спасительными кругами для всех болеющих этими социальными болезнями людей.

Я никогда не задумывалась, что лень – это грех, который ведёт к расслабленности, формирует безответственность за свои поступки. Мир сегодня гибнет из-за денег. Только машины, дома, богатства дают многим заблудившимся ощущение счастья. Очень жаль, что люди понимают неправильность своих убеждений слишком поздно. Много важного из этой части книги я узнала о дружбе, которая не должна быть корыстной. И ещё много нового, интересного, неизведанного...

Не знаю, сколько времени я провела за чтением этой книги. Родители почему-то задержались. А на меня как будто снизошло озарение. Неожиданно у меня появился смысл жизни, уверенность в завтрашнем дне. Я поняла, что завтра, нет, сегодня начинаю жить по-новому, светло и радостно, с надеждой, верой и любовью. А бабушке Наде завтра обязательно скажу «спасибо».

До утра книга была прочитана. С той поры она стала моей настольной книгой на все случаи жизни. Она помогает мне разобраться в отношениях между людьми, учит меня выбору правильных решений.

Читайте хорошие книги – и вы научитесь жить.

*Наливайко Аlesia, 8 класс  
Лазовичский УПК детский сад - средняя школа  
Учитель Василевская Ирина Васильевна*

## СКАЗКА О ТОМ, КАК САВЕЛИЙ ПОДРУЖИЛСЯ С СОВЕСТЬЮ

В некотором городе, на его главной улице, находилась вполне себе современная школа. Жили-были и учились в этой школе вполне себе обычные мальчишки и девчонки. Учились, играли, помогали друг другу, слушались взрослых и уважительно относились к друзьям.

Но случилась в этой школе беда. Пришла она туда незванно-негаданно.

Обучался в этой школе в 5 классе мальчик Савелий. Учился не очень, в основном на четвёрки. Родители ругали его за плохие отметки. А ему всегда хотелось порадовать своих маму и папу.

На классном часу учитель сказал, что завершается учебный год и на следующей неделе будет родительское собрание. И все родители должны прийти в школу. На собрании родители узнают о результатах учебного года и смогут просмотреть отметки в классном журнале. Савелию очень хотелось, чтобы после собрания его не ругали дома. Но хвалить его было не за что. Мальчик чуть не плакал от безысходности.

Он долго думал, что можно сделать, чтобы родителям не было стыдно за него. И тогда он решился похитить журнал, чтобы исправить отметки по предметам, а потом незаметно вернуть журнал обратно.

На перемене Савелий сумел стащить журнал со стола учителя и положить его в сумку. Он сразу побежал в гардероб, спрятался в самом укромном уголке и начал наспех исправлять тройки на восьмерки и девятки. Когда дело было завершено, наш герой незаметно вернулся в класс и положил журнал на край учительского стола.

Всю ночь мальчика мучали кошмары. Ему снился сон, что из классного журнала, как птицы, вылетели все отметки и начали его клевать. Они громко кричали и стыдили его за содеянное. Во сне Савелий плакал, говорил, что он ничего не делал, а отметки сами исправились. Но ему никто не верил, все только смеялись и угрожали.

... И вдруг появилась фея. Она с улыбкой подошла и сказала, что сможет помочь. Савелий очень обрадовался. Он спросил у доброй

феи, как её зовут. Улыбнувшись, фея сказала, что зовут ее Совесть.

– Почему у тебя такое странное имя? – спросил мальчик.

– Меня назвали так потому, что я помогаю людям исправлять их ошибки. Я прихожу на помощь тем, кто поступает плохо. Я даю возможность всё исправить.

– Как ты думаешь, почему я пришла к тебе? – спросила фея.

– Я не знаю почему, – испуганно сказал Савелий. – Я ничего плохого не делал. Я только хотел, чтобы мои родители не расстраивались из-за меня.

– Мне кажется, что ты ошибаешься, – сказала Совесть. – Разве можно кого-то обрадовать, обманув его?.. Всегда нужно поступать по совести.

– А как это - поступать по совести? – спросил мальчуган.

– Это значит, что совесть побуждает человека поступать в соответствии с тем, что мы считаем добрым и правильным. Чтобы всегда поступать по совести, тебе нужно подружиться со мной. И тогда я смогу тебе помочь обрести счастье. Научу делать добрые дела. Но, чтобы я стала тебе верным и добрым другом, твоей опорой должна быть правда. Иначе слепое следование велениям совести может сделать несчастным, выбить из колеи.

– Что мне нужно сделать, чтобы ты стала моим лучшим другом? – спросил Савелий.

– Ты должен рассказать всю правду о своём поступке!

Мальчик поднялся с первыми лучами солнца и поспешил к родителям, чтобы рассказать всю правду. Мама и папа его выслушали и простили. Савелий со всех ног побежал в школу, чтобы всё рассказать учителю и извиниться перед ним. Классный руководитель его внимательно выслушал.

Он сказал, что раз тот признался в содеянном, то, значит, у него есть совесть.

С той поры Савелий и Совесть стали неразлучными друзьями!

*Авдиенко Дарья, 8 класс*

*Гимназия г. Клецка*

*Учитель Толкач Галина Николаевна*

## **РОДИНА, ИЛИ ИСТОРИЯ МОЕГО ГОРОДА**

Это был робкий шаг в неизвестность и первый в бессмертие. Города ведь тоже рождаются, растут, мужают и оставляют мир людей, становясь легендами.

Город ничего не знал о времени и о мире вокруг. Он ждал на берегу полноводной Случи тех, кто даст ему Имя.

И пришли люди, чистые в своих помыслах, и принесли в его мир радости, и заботы, и тревоги своей жизни. И Город принял их и поверил тем, кто хотел жить честно и праведно, и они называли Его домом и дали имя – Случеск.

Город жил и рос. Тревоги не раз омрачали его чело, не раз вражеские полчища стояли перед ним, но несокрушимы были стены, имя которым – люди.

Мир менялся, время текло... Город сменил деревянные одежды на белокаменные и подставил солнцу золотые маковки церквей. Он раскрыл свои объятия для новых жителей, с радостью встречал каждый новый день, славя победу света над тьмой звоном колоколов на Соборной горке.

Славных воинов воспитал он, щедрых и мудрых мужей. Он взлелеял в своей каменной колыбели святую Софию, что и поныне хранит его и всю Беларусь.

Он подарил миру пояс – чудо человеческого мастерства – и назвал его своим именем, чтобы помнили Слуцк и славил трудолюбие и великий дар ткачей – умение переплетением нитей передать красоту земли белорусской.

Шли годы, время меняло облик Города, но душа его – люди – оставались по-прежнему его совестью, верой и памятью.

Суровая война принесла Слуцку боль и страдания. Искалеченный, он, казалось, умирал, погребенный под грудями камней. Но город не покинули те, кто считал его родиной и домом. Они любили эти изуродованные войной руки-улицы, любили землю, на которой он стоял.

Город вновь сделал шаг... Первый шаг после войны. Люди не дали ему упасть: они возрождали его таким, каким помнили, - гордым, свободным и прекрасным. Он видел мужество своих спасителей, он помнил каждого, кто не покорился и кто в смерти

стал частью его. Он верил в людей, и они, забыв о себе, дарили ему новую жизнь, потому что Город должен был жить... Жить, вопреки кровоточащим ранам войны, навеки умолкшим колоколам, растоптанным надеждам и утерянным святыням...

Гордый своим великим прошлым, мудрый в настоящем, юный в мечтах о будущем, он шагнул в новый век. Да, нет тех несокрушимых крепостных стен, сдерживавших врагов, и гордых замков, нет стремящихся к небесам храмов, но есть земля, помнящая каждый шаг наших предков. И нам, рожденным в его каменных объятиях, дана удивительная возможность считать себя частью жизни Великого Города. Канули в омут истории творения рук человеческих, мы никогда не прикоснемся рукой к стенам Верхнего замка, но что нам мешает прикоснуться сердцем и ощутить душой, которая вне науки о человеке, всю древность и святость улиц, по которым мы ходим каждый день.

На этих улицах останутся и наши воспоминания о неуверенных детских шагах, о первой любви, о мечтах, которые с возрастом кажутся наивными, и город сохранит их для нас, чтобы спустя много лет вернуть, наполнив новым смыслом.

Город! Что он для нас значит? А что значит для каждого из нас семья, родина!? Передать наше чувство к Великому Городу так же сложно, как объяснить словом всепонимающий и всепрощающий взгляд матери. Его история вписана в наш генетический код, его жизнь переплелась с нашей: мы вместе ткем пояс нашего будущего – Слуцкий пояс.

За что мы любим его? За многовековую историю? За великих людей, что прославили на весь мир эту землю? За торжество человеческого мастерства? За героизм и трудолюбие тех, кто считает его домом?.. Нет, мы любим его потому, что эта земля наша по праву рождения. Это чувство, смутное и непонятное, рождается вместе с нами, оно живет и крепнет, отражаясь в делах, оно с нами в скорби и радости, потому что чувство Родины вечно, как душа.

*Дериглазова Оксана 10 класс  
Маякская средняя школа  
Учитель Гапанович Инна Петровна*

## РАЗГОВОР С ЧЕТВЕРОНОГИМ ДРУГОМ

*Ничего нет в мире драгоценнее уз,  
соединяющих человека с человеком.  
... не забывай: ты навсегда в ответе за  
всех, кого приручил.  
А. де Сент-Экзюпери*

Привет, собака! Ну, как ты тут без меня? В порядке? Да, вижу мой порванный ботинок... Эх, разве я могу на тебя злиться? Я же все понимаю: забрали тебя из семьи, оторвали от матери... Не знаю, как в вашем собачьем мире, а у человека главное – семья. Но ты не переживай, Брай, ты попал в хорошую семью. Нам с тобой, дружище, повезло. Знаешь, как меня долго ждали? Целых 11 лет! Был всё Вадим и Вадим, а я не рождался. Ох! И намучилась со мной потом мама. Нет, я не был хулиганом или непоседой, здоровье подводило. Меньше дней в году было, когда я не болел... А может, потому, что мама медик? И я тоже, скорее всего, буду врачом. Это тайное, (но уже ни для кого не секрет) желание моей мамы. Придется постараться. Я же не хочу расстроить маму, она слишком много для меня сделала. Да и в конце концов, не зря же я еду на олимпиады по биологии.

Ты не проголодался? Может, давай пойдём перекусим? На прогулку хочешь? Не прикидывайся беденьким! Я видел в окно, как мама тебя выгуливала: провожала Аллу Николаевну до школы, а ты под ногами вертелся. Все тебе улыбаются, стараются погладить. Ты же у нас красавчик! В кого ты: в папу своего или маму? Я - в папу. Красавец! Не смейся, все так говорят. Вообще запомни: в семье главный - отец! Кто бы мы были без моего папы! Я с ранних лет помню, как он нас с братом всему учил: кататься на велосипеде, на роликах, не реветь, а дать сдачи. На каждый мой вопрос отвечал! А их было явно немало и не самых простых. Не могу вспомнить и дня, когда советы моего отца мне не пригодились. И пускай он не делал замечаний, но своим примером он показал, как нужно ухаживать за мамой и заботиться о ней. Я бы тоже хотел, как мой папа, вести сына за руку по улице, показывать рукой на дома и говорить: "Это я ,сын, строил". Но самое главное здание, которое строит папа - это церковь. Помнишь, мы гуляли рядом с высоким белым домом?

Папа ни разу не отказал учительнице, когда она звонила, в её просьбе подъехать и помочь на строительстве. И в дождь, и в снег, и вечером поздно, и в выходные папа на кране строит церковь. Даже я однажды помогал ему разгружать блоки почти ночью, теперь же техника сама себе все освещает. А в руках папы - просто творит чудеса!

Но это, наверное, невозможно. И все же та изнурительная работа поначалу давалась нелегко. Приходя домой, он почти не говорил, видно, не было сил... Он доел свой ужин и просто уходил, ему нужно было хоть немного побыть одному, до смерти уставшему от рабочей суеты. Так было первое время. Ему не хотелось впутывать семью в свои проблемы. Но семья же для этого и нужна: делать из личных проблем - общие и помогать их решать! И мы помогали. Особенно мама. Приходя домой, папа получал так необходимое ему тепло и заботу. Не уверен, что в такой ситуации хоть кто-то справился бы сам. Но ему повезло. Отец надежный, настоящий! Наша фамилия, благодаря отцу, навсегда останется в истории посёлка, потому что имя отца, Тарасевич Александр Аркадьевич, написано на закладной грамоте, заложенной в основание храма. Надо, Брай, постараться и нам, не ударить в грязь лицом.

И снова небо замыкает на себя слова и провода,  
И снова с неба проливаются на нас ответы и вода.  
И если ты вдруг начал что-то понимать  
И от прозрений захотелось заорать,  
Давай, кричи! Но тебя могут не понять -  
Никто из них не хочет ничего менять...  
Ты можешь помолчать, Ты можешь петь.  
Стоять или бежать, но все равно гореть.  
Гори, но не сжигай, иначе скучно жить,  
Гори, но не сжигай, гори, чтобы светить!

Эту песню я хочу посвятить моим родителям и спеть на выпускном вечере. Вот что я тебе скажу, сэр Брай, придется тебе быть моим первым слушателем.

Нравится? Согласен? Значит, надо брать. Давай репетировать! Ты прикорнул под моё пение? Тс-с-с. Совместим полезное с приятным: садимся за уроки. Что там на завтра?..

Собака, хватит дрыхнуть! На улицу пора. Как говорила Маша из популярного мультика: "Пойдем украшать собой мир!" Не беги

ты так, как ошалелый. Тебе это, сэр, не идёт. Отъелся ты, конечно, у нас, наел бока. А поведение должно соответствовать внешности. Ты видел свои щеки складками? Куда тебе ими трясти перед народом? Ты же - сэр! Брайтон. Или ты за всеми как все: "Суета сует и всяческая суета?" Есть люди, собака, которые думают, что где-то лучше, чем здесь... Есть люди, которые думают, что когда-то было или будет лучше, чем сейчас... А есть люди, которым хорошо здесь и сейчас, пока остальные думают! Так и хочется им, остальным, сказать словами поэта:

Вы видели сегодня небо на закате?  
Такое яркое, с оттенком карамели.  
Но нет, не говорите, Бога ради,  
Что на автобус торопились, не успели.  
Вы видели, как голубь за голубкой  
Ходил и пританцовывал слегка?  
Чуть дальше за рекламной рубкой  
Висели на корабль похожие облака.  
А на газоне, рядом с остановкой  
Головки закрывают одуванчики.  
Бабуля кормит голубей перловкой,  
Собака ловит теннисные мячики.  
Не видели? Спешили по делам?  
«Дела важнее жизни!», понимаю,  
Нет времени смотреть по сторонам.  
Бегите! Вас больше я не отвлекаю.

Любуйся красотой леса, сэр Брайтон, дыши свежим воздухом, слушай тишину. Нагулялись? Пошли домой. Спросим, может, родителям что-нибудь помочь надо. Да, видишь, о нас позаботились. Ужин уже готов. Поели. Всем спасибо. Марш в свою комнату! Гляну, что там мне ВКонтакте написали? А ты укладывайся к себе, не подглядывай. Всюду свой любопытный нос съешь. О! Как мы сегодня востребованы! Так-так-так. Ты, Александра, хочешь мне всё - таки навязать своё мнение. Нет, Саша, я думаю, не так... Ого! Уже одиннадцать! Засиделись мы с тобой, собака! Пора спать. Скажем "Спасибо!" небу за прожитый день. И слава Богу за всё!

*Тарасевич Максим, 10 класс  
Вежская средняя школа  
Учитель Хомчик Галина Михайловна*

## ДУХОВНЫЙ УЧИТЕЛЬ

Книгой, что в руках держу,  
С детства очень дорожу.  
Она в семье реликвия,  
Всё потому, что Библия.

А Библия, известно, Книга книг.  
Быть вместе с нею – яркий миг.  
Она духовный наш учитель  
И душ заблудших просветитель.

В ней столько мудрости, добра!  
Она, как ранняя заря,  
День к жизни новой пробуждает,  
От мрака путь освобождает.

Мы по нём идём туда,  
Куда ведёт судьбы звезда.  
Звезда!.. Она горит во тьме,  
Ведёт, зовёт... Она во мне...

А осознание, кто я,  
Даёт, друзья, нам всем семья.  
Шам крепнет, ширится душа,  
Огнём добра горят глаза.

В них отражается весь мир  
Под звуки тонких, дивных лир...  
... Шуришит страница за страницей,  
Мелькают судьбы, людей лица...

Я вижу тёмный чей-то лик -  
Шо блудный сын... Устал, пониқ,  
Всё растерял, сгубил в пути...  
Куда теперь пристать, идти?  
Одна надежда – отец, мать.  
На как туда пойти, попасть?  
Как посмотреть в глаза родным?  
Шуманит взгляд манящий дым.

Шревожно, горько на душе...  
Вот село солнце... Ночь уже...  
Шихонько в дверь гость постучал.  
Его старик седой встречал.



## ДОБРАЯ КНИГА

Добрая книга – искра,  
Она разжигает умы.  
Книга – свет добра –  
Укроет от суеты.

Если вдруг станет грустно,  
Добрая книга спасёт,  
Мудрому слову научит  
И в мир совершенства введёт.

Добрая книга, как солнце,  
Дарит тепло и уют.

Книга – наш свет в оконце,  
Разума, знаний приют.

Добрая книга, как дождик,  
Нас оросит добротой.  
Может быть, кто-то изменится,  
Выберет путь другой.

Добрая книга рождает  
Светлые мысли скорей,  
К смирению призывает,  
Согласию учит людей.

Добрая книга – слово  
Из уст самого Творца –  
Простит и утешит любого,  
Откроет суть бытия.

С доброю книгой дружите,  
Нет равной дружбе такой.  
В сердце своём сохраните  
Веру, надежду, любовь!

Добрая книга – фундамент  
Храма нашей души.  
Я вам, друзья, всем желаю  
Добрую книгу найти!

Радюкевич Яна, 9 класс, Серяжская средняя школа  
Учитель Соловей Наталья Геннадьевна

## ЧТО ТАКОЕ СОВЕСТЬ

Идти по жизни с чистой совестью приятно,  
Вот только это знают далеко не все.  
И наблюдать всегда мне за людьми занятно,  
Которые как белка в колесе...

Спешат по жизни, нарушают правила  
И думать позабыли вот о чем,  
Что совесть их лишь временно оставила.  
Как будто она в жизни ни при чем.

А что такое совесть? Люди знают,  
Но спрятан глубоко в душе ответ.  
Часы, минуты, дни, как фильм, мелькают,  
А вот на совесть есть табу или запрет?

Одна уже не видит, что подруга  
Совсем замкнулась, потому что ей  
Нужна поддержка, мелкая услуга.  
И в жизни сразу станет теплей.

Другой совсем родителей не помнит,  
Он взрослым стал, зачем они теперь?  
А совесть «тук», внезапно вам напомним,  
Что чаще нужно открывать ту дверь.

И я хочу завет такой оставить:  
Не дайте своей совести уснуть.  
Нельзя ей даже отпуск предоставить,  
Она лишь может нас на нужный путь вернуть.

Тогда ошибок в жизни меньше будет  
И по ночам спокойным станет сон.  
Никто Вас не предаст и не осудит.  
Вы станете наилучшей из персон.

Паиков Андрей, 8 класс, СШ № 4 г. Слуцка  
Учитель Шавель Елена Эдуардовна

## РАЗВАЖАННЕ

Хачу закрануць такую праблему: дарослыя дзеці забываюць пра сваіх бацькоў. Гэта праблема не дае мне спакою, нягледзячы на тое, што я яшчэ вучуся ў школе і живу з бацькамі. Я не разумею тых дзяцей, якія дзеля кар'еры забываюць пра свае абавязкі перад бацькамі. Мама і тата - гэта самае каштоўнае, што ёсць у чалавека. Любое дрэннае слова або фраза могуць пакрыўдзіць бацькоў. Трэба заўсёды памятаць, што сёння бацькі ў нас ёсць, а заўтра можа іх не стаць. Таму мы павінны любіць сваіх бацькоў незалежна ад узросту і ад таго, дзе мы вучымся і кім працуем. Хочацца, каб бацькі былі здаровыя і заўсёды былі разам з намі. Прапаную Вашай увазе свой верш.

*Лежит альбом, а в нем открытка,  
Давно подаренная мной.  
На ней рисунок с маргариткой  
И надпись: «Мамочке родной! »*

*Как много слов и нежных взглядов  
Дарилось мамам от детей.  
И радость, и любовь шли рядом  
В сердца счастливых матерей.*

*Прошли те годы, мы вырастем,  
Уж жизнь полна забот других..  
И с каждым днем душой черствеем,  
И забываем о родных.*

*Забывтый нами отчий дом  
Стал тусклым светом поневоле.  
А где-то горько в доме том  
Льет слёзы мамочка от боли.*

*Паліна Арцімовіч, 11 клас  
сярэдня школа в. Крываносы*

*Кнігі - сябры.  
Іх кідаюць перш за ўсё.  
Яны цяжкія,  
Як дзесяць вазоў з цэглай.  
Кнігі – сябры.  
Іх кідаюць перш за ўсё.  
Каб навек зберагчы,  
Як сяброў у сэрцы.  
Уладзімір Караткевіч*

Кніга – крыніца ведаў. Цяжка ўявіць свет, у якім няма кнігі. Сёння вельмі распаўсюджанымі сталі электронныя кнігі. Яны, магчыма, палягчаюць і паскараюць доступ да інфармацыі. Але прыхільнікаў чытання традыцыйных кніг усё ж такі значна больш. На маю думку, зносіны з друкаванай кнігай выклікаюць нейкія асаблівыя пачуцці. Гартаючы старонкі, ты адчуваеш асаблівы пах, цеплыню паперы, шапаценне. Здаецца, нібы ты зазірнуў у нейкі таямнічы Сусвет.

Каштоўнасць кнігі бяспрэчная. Усе мы разумеем, што кніга суправаджае нас на працягу ўсяго жыцця. Чытаючы нам казкі ў раннім дзяцінстве, бацькі вучаць нас таму, што ёсць “добра” і што “дрэнна”. Прывіваючы нам любоў да кнігі, яны адчыняюць для нас дзверы ў жыццё. Падчас вучобы кніга – незаменны дапаможнік у пазнанні свету.

Да кнігі ва ўсе часы людзі ставіліся з павагай. “Напісанае застаецца”, – казалі старажытныя рымляне і мелі рацыю. Я лічу, што твор, які пішацца ад самага сэрца, не можа застацца незаўважаным, не можа не крануць чалавечай душы, не пакінуць у ёй след.

Як заповіт нам, беларусам, даносяцца з шаснаццатага стагоддзя мудрыя словы Францыска Скарыны: “Любіце кнігу, бо яна – крыніца мудрасці, ведаў і навукі, лекі для душы”.

Старая і ўсім вядомая прыказка гаворыць: “Што напісана пяром, не высячы сякерай”. Асабіста я разумю яе так: напісанае пасяляецца ў свядомасці, сэрцы людзей і перадаецца далей, звязвае шматлікія пакаленні. Гэта як хвалі бясконцай ракі.

Сусветна вядомы пісьменнік Міхаіл Афанасьевіч Булгакаў перафразаваў гэту прыказку, уклаўшы ў вусны Воланда вялікую фразу: “Рукапісы не гараць”. Гэты выраз нясе глыбокі сэнс. На маю думку, ён сімвалізуе неўміручасць літаратурнай творчасці. Але толькі ў тым выпадку, калі яна ідзе ад сэрца, калі ў сваё тварэнне

аўтар укладвае ўсе душэўныя і фізічныя сілы, а бывае, нават і ўласнае жыццё. Я лічу, што літаратура – гэта храм, куды можна ўваходзіць толькі з чыстым сумленнем і высакароднымі імкненнямі.

Такім чынам, кніга вучыць нас добраму, новаму, развівае пачуццё адказнасці за свае дзеянні. Вядомы пісьменнік Марк Твэн нават лічыў, што “чытанне – адна з форм шчасця”.

Ая ў сваю чаргу хачу пажадаць, каб кожная кніга, якую вы чытаеце, натхняла вас на добрае, уздымала над дробязямі і прыводзіла да высокага і галоўнага ў жыцці.

*Дзенісенка Марыя 11 клас СШ №6 г. Слуцка  
Настаўнік Сарока Ганна Мікалаеўна*

## ***КАК ОСТАТЬСЯ САМИМ СОБОЙ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ?***

*(Положительные и отрицательные стороны виртуальной жизни)*

Виртуальная жизнь вскоре сможет заменить реальность. Интернет существует с нами бок о бок, постепенно поглощая все больше времени из нашей скоротечной жизни. Исключить всемирную паутину из повседневной жизни крайне сложно, возможности, которые открываются перед нами, практически безграничны. Сегодня, как никогда раньше, нам предоставлена возможность беспрепятственного взаимодействия друг с другом, расстояния сокращаются в доли секунды, стоит иметь только телефон и доступ в Интернет. Но все ли так красочно? Почему люди, имея в кармане доступ к мировой библиотеке, ограничиваются социальными сетями и уходят в них с головой?

Со времени создания первой социальной сети прошло не так много времени, но несмотря на это взаимоотношения между людьми претерпели значительные изменения. Жизнь каждого вовлеченного стала очень публичной и открытой. Друзья исчисляются десятками, сообщения и комментарии сотнями, увиденные и выставленные фотографии тысячами... В таком потоке информации немудрено заблудиться. Ошибочно можно подумать, что социальные сети дали людям шанс раскрывать свой потенциал и рассказать о себе всему миру. Отчасти это так, но вряд ли кто-нибудь захочет говорить о себе настоящем.

Картинка, на которой мы рисуем себя в социальных сетях, часто однобокая. Мы пытаемся привлечь чужое внимание своей неординарностью, своей уникальностью, ведь на просторах сети миллионы людей, поэтому можно остаться незамеченным, чего не хочет

ровным счетом никто. За картинкой же всегда есть что-то настоящее, то, что мы не выкладываем в сеть. Не часто можно увидеть на главной странице повседневную фотографию: в обычной обстановке, без ярко выраженных эмоций и с заурядными мыслями в голове. Обыденность в сети не прельщает, в повседневной жизни и так достаточно рутины. Человеку нужны контрасты, нужно к чему-то стремиться, необходимо разукрасить листы своей жизни, чтобы, как на приманку, на это попадались другие.

Изящные фото с высокопарными фразами, счастливые лица или лица со скрытой апатией – это все фикция. Образ, создаваемый тщательно, по крупицам, не может быть правдивым постоянно, так как человек не стоит на месте, он как река, которую временами настигают половодья, временами она тихо течет, не изменяя своего русла, а иногда, истощаясь, она доходит до своей нижней границы, за которой – только гибель. Образ же можно сравнить с озером. Вроде бы не все в нем постоянно, бывает, и погода меняется, бывает, и зацветет вода, может и засохнуть озеро, но суть остается та же. И в реке вода, и в озере, но река может создать озеро, порой жертвуя собой.

В один момент может показаться, что ты, существующий в социальных сетях, лучше того, что есть на самом деле. Неизбежный исход. Кто-то может с этим смириться и дальше строить свои замки из песка во всемирной паутине, а для кого-то - это первый звончок, чтобы пересмотреть свои приоритеты, и больше времени уделять жизни, которая находится за пределами виртуальной.

Людам нравится обманывать себя, примерять чужие роли, строить идеалы. Но казаться – это еще не значит жить! Фантомные знакомые, временные поклонники, мнимые друзья, самореклама, лестные комментарии – хватает всего этого в сети, встречается такое и в жизни. Обман приносит сплошные разочарования.

Чтобы не потерять себя и не поддаться влиянию моды и мнениям окружающих людей, нужно себя понять и определить, что действительно является важным. Сформированная личность не потеряется ни при каких обстоятельствах.

Так как же остаться самим собой в социальных сетях?

Не бойтесь презентовать себя истинными, настоящими, но это не должно стать смыслом вашей жизни. Оставайтесь сами собой в виртуальном мире, а самое главное - в реальной жизни будьте всегда человеком.

*Веремейчик Елизавета 11 класс  
СШ № 3 Любань,*

## КНИГИ ПОМОГАЮТ СОЗДАВАТЬ МИРЫ

Знаете, а я всё ещё помню эту ярко-голубую, украшенную блёстками книгу восточных сказок. Это была моя первая книга, по которой мама учила меня читать. Признаюсь, сначала мне совсем не понравилось это занятие: копаться в песочнице и играть в мяч мне нравилось куда больше, но меня удерживали волшебные картинки величественных замков, принцесс в красочных нарядах и огромных цветущих садов. Так Али-Баба, Алладин и царевна Будур, Джин, принц Лабакан и многие другие стали коротать со мной вечера перед лампой.

Ох уж эти старые добрые сказки! Когда я их перечитываю, сказочные истории обращаются к спрятанному глубоко во мне ребенку, который мечтает построить летучий корабль, побывать в подводном мире Русалочки, найти пиратское сокровище и жить где-то к югу от Оз и к северу от Тридевятого царства. Даже сейчас я представляю, как сижу за столом с Безумным Шляпником и пью с ним чай, болтая о всякой ерунде, как “ныряю” в облака с Питером Пенем и как ищу в лесу таинственную Жап-прицу. Стоит только поверить в чудо.

Вы спросите, к чему это я веду? Я хочу рассеять Ваши сомнения в том, так ли уж необходимо чтение. Конечно, необходимо! Оно помогает видеть всё многообразие и красоту нашего мира. Оно помогает создавать миры!

*Шаехова Дорья 10 класс  
СШ №3 г. Старые Дороги*

## ЧАМУ Я ЛЮБЛЮ НАШ ГОРАД

Дзесяць доўгіх гадоў я не бачыў свой родны горад: вучоба ва ўніверсітэце, праца па накіраванні ў калгасе. І вось я тут, дома.

– Як сустрэне мяне мой горад? – усхвалявана думаю я, седзячы ў аўтобусе.

Дзень стаіць ціхі, па-асенняму цёплы. Аўтобус спыніў свой ход. Адчыняюцца дзверы, і я выходжу. Нясмела раблю крок – спыняюся. У думках праносіцца: “Я дома? Гэта сапраўды Слуцк?”

Стаю разгублены, і ў гэты момант хтосці мяне аклікае.

– Аляксей? Няўжо гэта ты? Рада цябе бачыць!

Аліна! Так, гэта яна.

– Час ляціць неверагодна хутка! Сёння добрае сонечнае надвор’е,

давай разам пагуляем па знаёмых з дзяцінства месцах, - стракоча яна, не даючы вымавіць мне ні слова.

– Добра. Толькі сустрэнемся пазней у нашым скверыку...

Як раней, мы былі ўдваіх у сваім родным горадзе, і, здавалася, не расставаліся ні на хвіліну.

Узяўшыся за рукі, мы няспешна пайшлі ўздоўж набярэжнай ракі Случ і выйшлі да помніка Сафіі Слуцкай.

– Нібы жывая стаіць Сафія і асяняе крыжам свой горад, – кажу я.

Перад маімі вачыма ўсплываюць карціны мінулага жыцця.

– А помніш той летні дзень, калі мы з табою ўпершыню сустрэліся тут. Я прыйшоў з букетам пахучага бэзу. На табе была белая вышытая сукенка. Мы доўга стаялі моўчкі і не ведалі, як пачаць бяседу... Гэты помнік – спадчына мінулага, напамін аб нашых юнацкіх гадах.

Па шэрых плітках дарожкі мы набліжаемся да “Слуцкіх паясоў”. Багатая гісторыя хаваецца за сценамі гэтага будынку...

– А вось вуліца, якая вяла мяне кожную раніцу ў школу, – радасна кажу я. – Якія прысады, дрэвы раслі тут.

І пачаліся бясконцыя ўспаміны.

– Гэта вуліца майго дзяцінства, маёй радасці, мараў і спадзяванняў.

У гарадскім цяністым парку, напоўненым дзіцячымі галасамі, мы сядзем адпачыць на лавачцы.

– За апошнія гады горад змяніўся: з’яўляюцца новыя дамы, забудоўваюцца мікрараёны, горад расце на вачах і становіцца больш прыгожым, утульным з кожным годам, – кажа Аліна.

– Гэты горад мой і твой. Я часта называю яго горадам Шчасця, Дабрыні і Сонца. Такім я ведаю яго з дзяцінства. Калі я вяртаўся дадому, я разумеў, наколькі на самой справе я люблю яго, наколькі ён мне дарагі. Я ўспамінаў яго то маленькім і ціхім, то вялікім і шумным, але заўсёды родным, блізкім. Якая прыгажосць вакол!.. Мусіць, няма на свеце лепшай асалоды, чым тая, якую дорыць душы чалавека сустрэча з роднымі мясцінамі.

– Любоў да свайго горада жыве ў кожным з нас. Хавайце яе ў сэрцы, як каштоўнае насенне, – сказаў раптам дзядуля, які сядзеў побач і чуў нашу гаворку. – Ужо дзевяцьсот тры гады нашаму гораду, але паглядзіце, як ён маладзее і прыгажэе на вачах...

Я слухаю гэтага старога чалавека і думаю, што сапраўды, трэба не толькі любіць свой горад, але і захаваць гэту любоў у сваіх дзецях.

*Мальшыка Андрэй 9 клас СШ № 4 г. Слуцк  
Настаўнік Барадзіна Наталля Леанідаўна*

## ПИСЬМО МОИМ РОДИТЕЛЯМ

Дорогие мои родители! Я думаю, что детство – это самая красивая часть жизни каждого человека. А красивое детство – это детство, проведённое рядом с родителями. Оно приносит радость не только самим детям, но и их родителям.

Самое ценное в нашей жизни – это семья. С самого рождения человеку нужно, чтобы у него были родные, которые поддерживают, опекают... Я считаю себя самым счастливым человеком, потому что имею папу и маму, которые рядом со мной всегда. Дорогие мои родители, Вы – мое богатство!

Вы самое лучшее, что подарила мне судьба. Вы – это моя опора, моя поддержка, моя радость, мое воспитание, мои самые родные люди на земле.

Мамочка, папочка, вы первые, кого я увидела, когда еще в младенчестве открыла глаза. Ваши голоса, ласковые и нежные, баюкали и напевали мне мелодичную колыбельную. Мамочка, папочка, спасибо Вам за то, что учили меня первым словам. От Вас я впервые узнала, что такое добро и зло, правда и ложь. Любимые мои родители! Вы всегда рядом со мной, когда меня что-то беспокоит, когда мне грустно и хочется, чтобы меня пожалели. Мне просто хочется сесть рядом, положить голову на родное плечо и почувствовать исходящее от Вас тепло.

Я помню, как Вы, мои родные, вели меня первый раз в школу, крепко держа за руки. Мамочка, папочка, Вы были рядом со мной, когда была правильно решена первая задача, прочитана первая книга, написано первое в жизни сочинение. Дорогие мои, Вы всегда поймёте, утешите, обнадёжите. Вы обнимете, прижмёте к груди, погорюете со мной, и уже не так страшно вновь продолжать жить и идти к намеченной цели.

Мои бесценные родители, Вы для меня самое главное в моей судьбе... Мама, папа, Вы даёте первые жизненные уроки: о том, как важен настоящий друг, о том, что его нельзя бросать в беде. От Вас я узнаю, что «сделал дело - гуляй смело». От Вас я получаю уроки доброты: нужно с уважением относиться к старшим и всегда помогать младшим. Простите, простите, меня, пожалуйста, что не выполняю иногда всего того, чему вы меня учите.

Все мамы и папы разные – молодые, красивые, седые и уставшие, добрые и строгие. Но на всю жизнь вы останетесь для меня самыми главными и авторитетными людьми. Ведь и взрослому, так же, как и ребёнку, нужен мамин и папин совет. Только вы, мама и папа, невзирая ни на что, поддержите в любых хороших начинаниях, а иногда и выручите в трудную минуту. Мама и папа, вы простите любую ошибку и неудачу, грубое слово и непонимание. Только вздохнете тихонько, смахнете украдкой слезу с грустных глаз и простите меня, свою глупую дочь.

Ваше сердце бездонно. Оно способно простить всё на свете. Самая большая любовь в моей жизни – это вы, мои родители! Взнявшие на себя всю боль и холод, все раны и удары жизни – это вы, родители! Вы стараетесь оградить нас от невзгод и сделать все, чтобы мы были счастливы.

Я знаю, что благодарные дети – лучший подарок для родителей.

Хочу с уверенностью сказать, что для того, чтобы быть по-настоящему счастливым, достаточно иметь как можно дольше здоровых, любящих тебя родителей. Вы, мои родители – полное подтверждение моим словам.

Вы готовы отдать за нас, детей, свои жизни. Вот почему мы должны любить и ценить вас и никогда не забывать родительский дом. Даже если мы будем далеко от него, и как бы нам там ни было хорошо, мы всегда должны вернуться, потому что здесь вы ждете нас. Я знаю, что самое большое счастье – быть всем вместе за стол и вспомнить самые хорошие истории и моменты из нашей общей жизни.

А еще я хочу сказать, что родительская любовь самая чистая и нежная.

Вы, мои родители, мой мир, моё всё. Я люблю вас, вы моя семья, мои друзья, небо над головой и земля под ногами, нежность, счастье и безграничная любовь.

*Винничек Екатерина, 11 класс  
Гольинковский УПК детский сад - средняя школа  
Учитель: Бобко София Ивановна*

## **ЧУДО - В МИЛОСЕРДИИ...**

---

*В мире вообще наблюдается  
ослабление эмоциональности,  
словно бы люди стали меньше  
грустить, печалиться, радоваться,  
страдать, переживать и сопереживать,  
а куда больше считать и рассчитывать...  
...и, как следствие, жить больше головой, чем сердцем*  
В. Корнилов

Мне очень близки эти поэтические строки, так как в последнее время я всё чаще стала задумываться над тем, в каком мире я буду жить после окончания школы, смогу ли я хотя бы на капельку сделать его лучше. Мне кажется, что в нашем мире очень не хватает человеческого тепла, сердечности. Общаюсь со своими сверстниками, я всё больше убеждаюсь в том, что многие из них не придают значения таким важным для человека качествам, как сострадание и умение сопереживать. А ведь любой человек хочет быть услышанным и понятым. Вспомним, с каким иступлением, с какой жадностью накинудся Мармеладов, герой романа Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание», на Раскольникову, в котором угадал способность услышать чужое страдание. Многословно, торопливо и сбивчиво излагает он свою душу, требуя, умоляя, заклиная: «Слышите, слышите?»

Мне хотелось бы поразмышлять над вопросом: прав ли был писатель А. Грин, утверждавший устами своего героя Грзя, что чудеса можно делать своими руками? А что такое чудо? Я думаю, что это доброта человеческая, которая идёт от сердца. Для выражения самых лучших, самых искренних чувств мы говорим: «сердечный человек», «жить сердцем», «чувствовать сердцем», «сердце подсказало». Наверное, потому, что сердце есть то, что представляет духовное начало в человеке. Если сердце человека заключает в себе всё самое благородное и прекрасное, то всё, что исходит от сердца, несёт печать искренности, теплоты, любви, а значит, сердечный человек способен совершить чудо.

Я прочитала удивительную легенду о молодом Григоре Нарекаци, будущем великом армянском поэте и богослове, который, исполняя данный себе обет, в течение семи лет пас неподалёку от монастыря деревенское стадо и ни разу не ударил ни одно животное. Когда же по прошествии срока он в знак исполнения обета воткнул так и не использованный прутик в землю, то из прутика вырос зелёный куст.

Вот такое удивительное чудо сотворила обыкновенная любовь ко всему живому, идущая из глубины сердца.

Нашими проводниками в мир подлинной человечности являются умные, добрые книги. Огромное впечатление произвёл на меня рассказ А. И. Куприна «Чудесный доктор». В нём тоже говорится о чуде, которое совершил профессор Пирогов, когда он не прошёл мимо отчаявшегося человека, решившего от безысходности свести счёты с жизнью. И помощь доктора была совершенно бескорыстной. Доктор не просто спас жизнь чужого ему человека, он вытащил всю его семью из пропасти.

Рассказ убеждает нас в том, что чудо присутствует в каждом человеке, который испытывает сострадание. Чудо – в милосердии...

Порой нам снится то, что в жизни невозможно, а жизнь преподносит то, что и не снилось. Действительно, так хочется верить, что обыкновенные чудеса могут происходить не только на Рождество, что такие люди, как доктор Пирогов, живут среди нас, неся добро в наш мир и даря надежду отчаявшимся и попавшим в беду, ведь «...чудо всегда ждёт нас где-то рядом с отчаянием». И в нашем непростом мире, мире скоростей, нужно только замедлить бег, оглянуться по сторонам, увидеть того, кто нуждается в нашем участии, добром слове или поступке. И, возможно, каждый сможет совершить чудо, обыкновенное чудо...

*Новик Анна 10 класс  
Серяжская средняя школа  
Учитель Буканова Татьяна Николаевна*

## ЭТО БЫЛО ПРОСТО ЧУДО!

*(Или необыкновенное приключение одного дня моей семьи)*

Этот день мы ждали давно и с нетерпением. Наша мама – Абчинец Валентина Михайловна – говорила, что мы поедем в феврале на экскурсию в «Зубрёнок». Никто из нас (нас в семье 11 человек детей) там ни разу не был, только слышали, поэтому всем хотелось узнать об этом лагере отдыха больше.

Как же мы готовились к этой поездке! Это трудно передать словами. Каждый старался собрать нужное для поездки, чтобы ничего не забыть. Валерия и Илья, а они у нас старше всех, помогали укладывать наши вещи в сумки.

И вот мы в дороге. Ехали мы автобусом, который довёз нас до места. Что нас сразу поразило, так это то, что лагерь расположен в лесу. Там много зданий, где живут дети. Между ними по лесу проложены дорожки. По ним можно дойти до любого корпуса, даже до столовой.

Нас поселили в отдельном домике. Мы поселились в комнатах так же, как мы живём в своём доме в Любани. Так нам привычнее и удобнее. Мы разложили свои вещи по местам, навели порядок в своих комнатах, и стали строить планы о том, как мы будем здесь жить и чем заниматься. Мама собрала нас всех вместе, объяснила, как мы должны вести себя на новом месте. Мы распределили свои знакомые уже обязанности и стали готовиться к обеду.

На обед мы шли через лес по тропинкам-дорожкам. Нам помогали указатели, которые и привели нас в столовую. В столовой было много других ребят. Это нас очень удивило, потому что в нашей школьной столовой столько детей не было. И ещё мы узнали, что это ещё не все дети, потому что обедают здесь по сменам. Поест одна смена, за ней – другая. И каждая по своему времени.

Идя к нашему домику, мы с интересом любовались зимним февральским лесом. На земле, на ветках сосен и елей лежали шапки снега. Было так красиво! И мы решили, что такую красоту надо наблюдать вблизи. А как это сделать? Надо, договорились мы, организовать поход-экскурсию в лес! И не просто так, а на лыжах. Нашу идею поддержала и мама. Она сказала, что узнает, можно ли где договориться о лыжах. И договорилась! Через два дня (а мы боялись, что снег осыплется и растает) мы отправились по лыжне в

сторону озера Нарочь. Мы и не знали, что знаменитое озеро Нарочь рядом с лагерем «Зубрёнок».

Мы шли по лыжне не торопясь, чтобы не отстали наши «дошколята» - Ваня и Рома. Но они не отставали. А наши спортивные старшие – девятиклассница Валерия и восьмиклассник Илья – шли по нетронутому снегу. Им было интересно прокладывать свою лыжню. Мы пересекали чужие лыжные следы, следы зайцев, как объяснял нам наш начитанный братик Денис. Он хочет стать егерем и много читает про зверей и животных.

Через некоторое время мы вышли на поляну. Там были лавочки, пеньки, на которых мы могли отдохнуть. Собрались мы на поляне не все. Не было наших старших, которые пошли свои лыжни делать. Мама стала волноваться, а мы дружно стали их звать: «Лера, Илья, где вы? Идите к нам, здесь поляна для отдыха!». Они отозвались и вскоре пришли.

Мы спросили, почему они потерялись, ведь мы за них переживали. А они рассказали, что встретили в лесу у тропинки двух белок, которые цокали на них, перепрыгивая с ветки на ветку.

Они, наверное, здоровались с ними или просили лакомство. Мы расстроились, что не видели этих лесных зверьков в их привычном окружении. Но наша обида держалась недолго. Наши малыши рассмотрели дерево рябины с яркими красными плодами, которые на фоне зелёного леса смотрелись как красные жемчужины. Лера и Настя – наши художницы – пообещали нарисовать эту рябину.

Мы пошли дальше по лыжне и вышли на освещённое место. Лес остался позади, а перед нами распахнулось большое заснеженное поле. Нет! Это было не поле! Это было знаменитое озеро Нарочь! Мы сошли вниз, расчистили снег и увидели лёд озера Нарочь. Девочки и мальчики, сняв лыжи и оставив палки, попрыгали по льду, проверяя его крепость.

Нарадовавшись и напрыгавшись, мы снова на лыжах отправились домой. Когда мы вернулись, было время обеда. Как же быстро пролетело время! Румяные от свежего воздуха, радостные и весёлые от увиденного, мы вернулись в свой домик. Это событие мы запомним на всю свою жизнь. Побольше бы таких дней!

*Абчинец Алина, 6 класс  
СШ № 3 г. Любани*

## **Я ЛЮБЛЮ СВОИХ РОДИТЕЛЕЙ**

Я очень люблю своих родителей. Но давайте подумаем, кто такие родители? Родители – это, в первую очередь, те, кого мы никогда не сможем поменять. Родители – это самое ценное сокровище.

Я люблю своих родителей за то, что они есть, просто есть. Любой родитель хочет добра своему ребенку, каждый родитель хочет, чтобы его ребенок был счастлив. Мы ведь даже не знаем, как с нами сложно, мы не знаем, как наши мамы и папы переживают, когда мы болеем, когда задерживаемся допоздна. Для каждого человека его ребенок навсегда останется маленьким, ведь каждый родитель помнит своего уже взрослого ребенка милым маленьким малышом. Каждая мама не спала ночами, кормила, убаюкивала и обнимала крепко-крепко, боясь потерять. Каждая мама вместе с ребенком переживала из-за плохой отметки и порванных брюк.

Да, родители иногда ругаются, и нам кажется, что они всё делают нам назло. Но это не так. Родители, наоборот, стараются сделать все возможное, чтобы у нас всё было хорошо. Нам даже иногда кажется, что родители нас не любят, но это не так. Нужно помнить, что родители любят нас самой чистой, нежной и искренней любовью. Любят нас такими, какие мы есть. Мы, в свою очередь, должны их любить и уважать, помогать и оберегать.

Увы, к сожалению, у некоторых детей нет родителей. Это ужасно, ведь эти дети не получают родительской заботы. Я желаю всем этим детям не обижаться на своих родителей, не злиться на окружающий мир, не копить злобу в себе. Нужно попытаться успокоиться и жить дальше, в будущем стать хорошим и добрым человеком, а потом и хорошим родителем.

Любите своих родителей, ведь они не вечны. Говорите «люблю», делайте им подарки, и тогда все родители будут самыми счастливыми людьми.

Я люблю своих родителей, а вы?

*Надежда Лебедева 14 лет*

Конкурс «Добрая книга своими руками» - это конкурс творческих работ детей и подростков школьного возраста, призванный гармонизировать духовное, культурное, интеллектуальное развитие подрастающего поколения, и формированиеидеалов добра, любви, мирного сосуществования.



ПРЕОБРАЖЕНИЕ



Государственное Учреждение  
«Служская районная центральная библиотека»



ИЗДАТЕЛЬСТВО  
**Друк-С**  
ТИПОГРАФИЯ